
 
 
 
 
16. marts: Den Danske Kaffehistorie 
Ved historiker Annette Hoff 
Annette Hoff, tidligere museumsinspektør i Den Gamle By, har skrevet Den Danske Kaffehistorie. 
Med et dybt greb i arkivernes og museernes samlinger har hun givet os helt ny viden om, hvordan 
danskerne har levet med kaffen, siden vi hørte om den første gang i 1665. Foredraget giver et 
levende indblik i danskernes dagligdag med kaffen fra den spæde start og helt op til vor egen tid, 
fra 1600-årenes absolutte luksus til nutidens hverdagsforbrug. Det bliver også klarlagt, hvorfor vi i 
dag er en nation af flest kaffedrikkere, skønt undersøgelsen har vist, at teen var den mest 
populære drik i 1700-årene. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
30. marts: Så syng da, Danmark, lad hjertet tale 
Ved BA i religion og musik Jesper Kragh 
Sådan lyder opfordringen, der pryder Højskolesangbogen – og som danskerne har taget til sig. I 
foredraget skal vi høre om dens historie, og hvordan den har været med til at forme dansk folke-
lighed, kultur og kunst. Det var med sangblade i hånden, at digterne besang det særligt danske 
ved bøgeskove, og i Sønderjylland havde sangene en helt særlig betydning. Man lavede endda 
særlige sønderjyske udgaver af sangbogen, fordi de ikke kunne synges nord for Kongeåen. Med 
udgangspunkt i hans store samling af sjældne sangbøger vil Jesper Kragh fortælle om højskole-
sangbogens tilblivelse, ligesom vi skal synge kendte og ukendte sange derfra. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
Møderne finder sted i Kristrup Sognegård, Ørneborgvej 5, 8960 Randers SØ 
10:30 – 11:00 Indledning og fællessang fra Højskolesangbogen  
11:00 – 12:00 Foredrag 
12:00 – 12:30 Frokost (man medbringer selv mad - kaffe/te kan købes) 
12:30 – 13:30 Samtale om/eller fortsættelse af foredraget 
 
Pris for enkelte foredrag er kr. 90,00. Prisen for alle tolv foredrag er kr. 700,00 
 
Obs!  Som indledning på sæsonen starter vi den 8. sept. 2026 kl. 9:30, hvor foreningen 
giver kaffe og kage, og hvor tilmelding kan finde sted. 
 
Generalforsamling afholdes tirsdag den 30. marts 2027. Der afsluttes med en frokost for de, der 
har lyst for egen regning. (Forudbestilles). 
 
Kirkebil 
Til Højskoleforeningens foredrag kan man benytte kirkebil, hvis man bor i Kristrup Sogn og er 
gangbesværet. Hvis du vil benytte kirkebilen, skal du ringe til kirkekontoret tlf.: 8642 5016 i tids-
rummet 9.00 – 9.15 på dagen.  
 
Formand for bestyrelsen: Ole Klejs Hansen, tlf. 2945 6391 mail: klejs@post8.tele.dk 
Daglig leder: Poul Frits, tlf. 2180 0862 mail: poul.frits@fiberflex.dk 
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8. sept.: Country-musikken – nederlagets manual 
Ved cand.mag. Stig CS Nielsen 
Med dette foredrag kan man blive klogere på en af grundpillerne i amerikansk musik: country-
genren. Tragedien er et essentielt element i det livssyn, som viser sig i country-musikkens poeti-
ske, kulturelle og sociale kerne. Vi vil bl.a. komme omkring mytologiske og historiske emner som 
Syndefaldsmyten, den amerikanske borgerkrig, Depressionen i 1930’erne, Sydstats-gotik og regi-
onale og nationale traumer. Med eksempler fra kunstnere som Hank Williams, Johnny Cash m.fl. 
Vi skal også se på hvordan country-musikken stemmer overens med den amerikanske drøm.  
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
22. sept.: Natur og tro - sprækker af lys 
Ved kunsthistoriker og billedkunstner Simon Aaen 
Simon Aaen fortæller levende om processen og teknikken frem mod det færdige kunstværk. Un-
dervejs afslører han, hvor han henter sin inspiration, og hvordan han oplever en stærk sammen-
hæng mellem tro og natur. Hans billeder balancerer mellem det konkrete og abstrakte og maner 
til ro og fordybelse. Det er også tilfældet med de kirkeudsmykninger, han har lavet. Hør om arbej-
det med det særlige rum, kirkerummet, der skal kunne favne den største glæde og den største 
sorg i menneskers liv. Kom med bag om processen, hvor det også handler om samarbejde med 
menighedsråd, arkitekter, akademirådet og Nationalmuseet. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
6. okt.:  Sportens smerte og sejrsrus 
Ved historiker og arkivar Mathilde Storvang 
Mød en af Randers’ tidligere eliteidrætsudøvere, Mathilde Storvang, der har spillet håndbold i 
Randers HK. Hun er uddannet historiker og ansat som arkivar på Randers Stadsarkiv. Det hand-
ler om de store følelser og de dramatiske fortællinger, som følger i sportens spor. Hun vil også 
fortælle sportens og idrættens historie i Randers. For idræt har altid tiltrukket mennesker fra alle 
samfundslag. Det er fortællinger om utrøstelige tabere og hoverende vindere. Mathilde Storvang 
sætter i et billedrigt foredrag fokus på sporten i Randers og supplerer med egne erfaringer som 
sportsudøver på eliteplan. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
20. okt.:  Danmark efter folketingsvalg og det amerikanske midtvejsvalg: Er USA ven 
eller fjende? 
Ved cand.scient.pol. og højskolelærer Nina Jerslev Svendsen 
Mens Danmark gik til folketingsvalg i marts 2026, går amerikanerne til midtvejsvalg i november 
2026. Selvom Trump ikke er på valg, er resultatet af et amerikansk midtvejsvalg ofte udtryk for 
den siddende præsidents popularitet - eller upopularitet. Med et historisk anspændt forhold mel-
lem Danmark og USA sætter dette foredrag det lange lys på og prøver at forstå de to valg og de-
res betydning for dansk politik. Hvilke politiske spørgsmål lægger valgene i 2026 op til, og hvad 
kan de lære os om nationale og internationale spændinger? 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
Debatskabende arrangement 
 
3. nov.:  Badehotellets Jylland - Fra Ferielov til Tv-serie 
Ved cand.mag. et art. i historie, kunsthistorie og arkæologi  Benno Blæsild 
Et spændende indblik i, hvordan det danske samfund hang sammen, dengang ordet ’velfærds-
samfund’ ikke var opfundet endnu. Badehotellerne var i slutningen af 1800-tallet en eksklusiv 
affære. Den socialdemokratiske ferielov fra 1939 gjorde, at det før så eksklusive domæne blev 
invaderet af helt almindelige mennesker fra alle sociale lag. Det er i denne historiske ramme, at 
TV-serien Badehotellet udspiller sig. Benno Blæsild sætter seriens intriger ind i en historisk kon-
tekst, og fortæller om dagliglivet i mellemkrigstiden. 
.Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 

 
17. nov.:   Bag kulisserne på Randers Teater 
Ved dramaturg og souschef på Randers Teater Tine Eibye 
Tine Eibye deler erfaringer, anekdoter og historier fra 25 år med et teater, der har haft konstant 
vokseværk. Med humor og glimt i øjet fortæller hun, hvordan scenekunst kan gøre en forskel for 
sit publikum og om en arbejdsplads, der aldrig er kedelig at møde ind til.  
Eibye kommer også ind på de populære forsamlingshus-forestillinger, ligesom hun giver et ind-
blik i teatrets store turnevirksomhed rundt i hele landet.  
Randers Teater er også en samlende faktor ved store begivenheder. Størst af alle "Water-  
music" på Randers Havn i kulturbyåret 2017. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
19. jan.:  Rundetårns observatorium fra 1642 til moderne astronomi 
Ved astrofysikstuderende ved Københavns Universitet Cecilie Herluf 
Astronomien har en over 3000 år gammel historie, en historie som Danmark i den grad også har 
skrevet sig ind i. Siden Rundetårn stod færdig i 1642, er der blevet lavet mange store opdagel-
ser. Blandt andet opdagede Ole Rømer i 1676 “lysets tøven”, som senere blev kaldt lysets ha-
stighed. Rundetårn og universitet har sammen skabt et inspirerende rum for mange aspirerende 
astrofysikere. En af dem er Cecilie Herluf, som bl.a. bemander det 100 år gamle teleskop. Hun 
fortæller om alt i universet, fra muligheden om liv på andre planeter til hvad der er inde i et sort 
hul. 
 
2. feb.:  Hinduisme og indisk kultur 
Ved cand.mag. i idéhistorie og indienskundskab Christian Friis 
Hinduismen er den ældste af verdens store religioner. Den er Indiens hovedreligion og verdens 
tredjestørste religion efter kristendommen og islam. Dog er hinduismen ikke en enhedsreligion 
baseret på en fælles bog eller et fælles trossæt, men rummer derimod en mangfoldighed af 
forestillinger og traditioner med rødder tusinder af år tilbage i tiden. Hinduismen er således sna-
rere en syntese af indisk kultur- og åndsliv. 
Bliv klogere på hinduismens former, filosofier, guder og ritualer og få indblik i begreber som 
samsara, karma og yoga. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
16. feb.:  Norden – udfordringer og muligheder 
Ved cand.mag. i historie og religion Aage Augustinus 
Aage Augustinus, tidligere forstander på Ask Højskole og Rude Strand Seniorhøjskole samt 
valgmenighedspræst i Odder, fokuserer på den fornyede interesse for Norden.  I en verden 
præget af krig i Europa, cyberangreb mod de nordiske lande og en ændret global orden er det 
tydeligt, at Norden står over for enorme udfordringer. Ruslands fortsatte angreb på Ukraine, de 
hybride trusler, vi oplever, og USA’s tilsyneladende tilbagetrækning fra internationale forpligtel-
ser skaber uro og usikkerhed. Vores økonomi- og klimaudfordringer er store, og vi må erkende, 
at vi i Norden skal blive mere selvforsynende og handlekraftige. 
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 
2. marts: Darwin og danskerne 
Ved lektor, ph.d. UC SYD Hans Henrik Hjermitslev 
Foredraget handler om, hvordan Charles Darwins udviklingslære blev modtaget i Danmark fra 
den første kopi af On the Origin of Species (1859) blev bladret igennem i København, til 1914, 
hvor teorien var blevet allemandseje og uomgængelig i både den naturvidenskabelige verden 
og populærkulturen. Hvordan reagerede førende fraktioner inden for Folkekirken på, hvad der i 
folkemunde blev benævnt ’abeteorien’? Grundtvigianere legitimerede fra 1880’erne udviklings-
læren gennem en særlig tolkning af N.F.S. Grundtvigs arv og en principiel skelnen mellem tro 
og viden, mens evangeliske studentergrupper tog stærkt afstand til darwinismen, og Indre Mis-
sion praktisk talt ignorerede den.  
Arrangeres i samarbejde med Folkeuniversitetet 
 


